

新作点评

思索现实医患问题的一面镜子

——评电视剧《外科风云》

一直以来,医疗剧都是影视行业格外青睐的题材,其内容的高度专业性、医疗行业的神秘性以及整个社会对生老病死的敬畏,都为此类型作品蒙上一层神秘而冷峻的面纱。美国的《急诊室故事》和《豪斯医生》、日本的《白色巨塔》都是全球范围内叫好又叫座的医疗行业剧。但在国产剧领域,医疗行业剧则因为专业门槛高、投入高、拍摄难度大而成为“烫手山芋”。诸多国产医疗剧也往往被诟病“披着行业剧外衣的偶像剧”,“主角换个职业完全不影响剧情”。面对医疗剧,创作人员不但要付出比拍摄传统电视剧更多的心力,也往往容易费力不讨好。

作为正午阳光最新推出的作品,正在北京卫视热播的电视剧《外科风云》迎难而上,勇于啃下医疗剧这块“硬骨头”。尽管在播出之初,该剧也因医学细节的疏漏、叙事节奏稍显拖沓、人物形象过于理想化而引发了不少争议,但纵观全剧,无论从人物设计、情节安排、台词张力,还是演员表演、制作水准、专业态度上看,该剧都一如既往地延续了创作团队对人性复杂的考量、对世事浮沉的观照、对人世间正义的展现以及对现实生活的真实。真实而温暖、紧张而有序,成为这部现实题材作品最大的特色。

在国外,医疗行业剧的创作通常采用P+P模式(医疗专业知识+个人情感),剧中除了展示拗口的医学名词,疑难杂症和惊心动魄的手术外,更多的是展示伦理道德和价值取向,反映医务人员的生命观、伦理观、职责观,热情歌颂人性中的美好。《外科风云》巧妙借鉴这种模式,并进行了“中国式的演化”。尤其是在剧中医疗案例的选取上,可以感受到创作者对当下中国医疗环境的洞察。剧中不仅呈现了高难度的手术操作、各类急重症患者生死攸关的抢救、危机重重的抢险救灾等,还展现了医生应如何权衡给患者使用“吻合器”等医疗器械,如何与患者及家属进行“有效”沟通,如何保护患者个人隐私等关乎医患关系的种种问题。在专业术语的包裹之下,该剧用一件件医疗故事拉近同现实生活距离,把有关生老病死的社会议题融入艺术表达中,这样的表现方式很容易跟中国的医者以及患者产生心灵的碰撞。

《外科风云》展现和还原了医院问题的多样性,各色患者、各路医生引发的状况百出,让该剧成为观众思索现实医患问题的一面镜子。特别值得一提的是,该剧将患者的形象和故事进行了不同程度的延展,让人体会病在患者身份之外更丰富的人生角色和故事,而这些故事大多都令人唏嘘,也让人暖心。如肝癌患者与他需要肺移植的妻子之间的故事,剧作不仅表现了病人患病的痛苦、他们的独生子女所承受的煎熬,还细致刻画了丈夫为妻子捐肺之前的一诉衷肠,字字如泣血、句句犹剖心,呈现了平凡、朴素却伟大的感情。再比如,一位撒谎的气胸男生,一度闹到自杀未遂、使进修医生受伤,就在事情闹得越发严重之时,该剧却给了一个令人会心一笑的收场。气势汹汹来找男生算账的女朋友,坦诚自己在感情中也撒过谎,紧张的场景中两人相视一笑,和好如初,让观众在虚惊一场的同时发出“会心的微笑”。

除了职场线,《外科风云》的感情线也是一大亮点。剧中庄恕和陆晨曦、陈绍聪和杨羽两对情侣,为我们呈现了理想化的感情模式。他们不仅情感上两心相悦,工作上珠联璧合,并且还因为对方反思自己,相互成长。其中,庄恕和陆晨曦均属于外科手术上的天才。他们互为情感上的交托者,也互为事业上

电视剧《北方大地》:

描绘少数民族地区 与国家共同繁荣发展的图景

上世纪80年代末90年代初,长篇电视剧《篱笆·女人和狗》《轱辘·女人和井》与《古船·女人和网》等在荧屏展现改革开放的图景。新世纪以来,《永远的忠诚》《温州一家人》《我的土地我的家》等一大批优秀电视剧作品与改革开放同步,热情讴歌改革开放取得的伟大成就,赞美在改革创新之路上不断探索前行的改革家与广大人民群众,这些作品共同构成了中国电视剧发展史上的一道亮丽风景线。为庆祝内蒙古自治区成立70周年,电视剧《北方大地》应运而生,在央视一套黄金档播出以来受到了广泛关注,该剧同样聚焦改革开放的历史征程,讲述了王中天、萨日娜等年轻人承包濒临倒闭的乳品厂,面对举步维艰的经营环境,他们不屈不挠、勇往直前,逐渐使企业步入正轨,共同打造出世界知名企业的故事。5月3日,中国电视艺委会、中共内蒙古自治区党委宣传部与内蒙古电影集团有限责任公司联合主办了电视剧《北方大地》专家研讨会,与会专家学者认为,该剧为国企改革题材电视剧创作树立了新的标杆。

在众多少数民族题材影视作品创作过程中,为凸显民族团结,影视制作者常常在艺术表现手法上有意或无意地以俯视视角看待少数民族地区的发展。与会专家认为,该剧的可贵之处在于描绘了少数民族地区与国家共同繁荣发展的图景。剧中不仅涉及企业管理体制等方面改革,还深入到人的思想层面进行探讨。改革开放不仅

促进了经济的腾飞,更激活了民众的思想。与会专家学者认为,该剧恰恰借助改革过程中民众保守与开放、索取与奉献等思想观念的博弈,制造了种种矛盾冲突。例如三厂原厂厂长周与王中天团队的冲突,多是由周厂长在计划经济时代延续下来的保守思想所致,他无法适应也不能理解改革的诸多举措;剧中刘永德同样是保守思想的秉持者,他顽固地站在改革的对立面,作出暗中策划市场部罢工、挑拨萨日娜与王中天的关系等行为。但王中天所带领的集团并没有在备受夹击的不利情形下停止改革,而是用发展的目光克服了诸多不利因素。人们从该剧中领悟到,在改革开放的历史大潮中,逆势而行者如螳臂当车,势必被时代所淘汰。与会者认为,《北方大地》中绿色天然的企业理念,不仅赢得了市场,而且赢得了人心,也将赢得未来。为了攫取高额利润不惜以牺牲环境为代价的羊绒厂商,遭到了质朴牧民的鞭笞与痛恨。剧中展现的由无限扩大山羊养殖而造成沙尘暴等叙事情节,生动诠释了坚持生态文明的重要性;而牧仁团队经过近20年的努力,将沙漠改造成绿洲,与内蒙古乳业的绿色发展理念相辉映共同走上了绿色环保的发展之路。

(许莹)

的同行者。表面上,陆晨曦受庄恕指导较多,无论是职业技能上的启发,抑或是与人交往中的分寸,陆晨曦都从庄恕身上看到了一个更为理想的医生模样。然而在内心里,陆晨曦却在庄恕如何处理29年前的旧事中扮演着举足轻重的角色。庄恕和陆晨曦都是当年事故的受害者,然而较之被母亲培养得无限阳光的陆晨曦,庄恕则多年孑然一身、独自飘零,他们的感情、乃至他们的家庭成为弥补当年双方家庭破碎的最好药方。陈绍聪性格鲜明、爽朗,作为急诊主任看好的青年才俊,却又有点不思进取,喜欢上杨羽之后则洗心革面,明朗之下多了许多担当。反观杨羽,坚强而坦然,伶俐而善良,她会拐弯抹角地关心陈绍聪的身体健康,也会直截了当地摊牌自己的家庭情况,明明心动,却又为对方考虑而克制隐藏。

如果一部医疗剧能让观众对生命多一份尊重、对医护人员多一份理解、对患者多一份温暖、对生老病死多一份坦然,让医护人员获得更多的职业认同感和自豪感,减少医患之间的矛盾,它的艺术价值和

社会价值也就达到了。在这一方面,我们看到了《外科风云》在努力。

该剧有正午阳光团队一贯的制作水准,也有着它的播出平台——北京卫视一贯的现实主义风骨。在各省级卫视激烈竞争中,北京卫视一直以“温暖的现实主义”为主打标签。推出“让观众感觉熟悉、温暖、亲切,能引发观众共鸣,带给观众思考和启示的作品”一直是其剧播领域的主打特色,其温暖、明亮的基调,也让北京卫视成为电视剧荧幕上的一股“清流”。现如今,“大戏看北京”已经成为一种共识,像近几年推出的《嘿!老头》《中国式关系》《小别离》等关注现实生活的电视剧,《平凡的世界》《老农民》《三八线》《好家伙》等历史、年代题材电视剧,都在观众中取得了不俗的口碑。在以收视率论英雄的卫视竞争环境之下,北京卫视在电视剧领域构建出了“不人云亦云的独特话语体系,不惟娱乐是图的价值体系”,形成了以主流价值为判断的独特评价体系。电视剧《外科风云》的热播,再次印证了这一点。

4月21日,中国视协艺术评论专业委员会剧本评析中心授牌仪式暨“责任与能量——关于电视剧评论现状与建议”座谈会在京举行。

剧本评析中心是我国第一个对电视剧本进行评估、评论和评优的专业机构,也是中视协艺术评论专业委员会的第一个实体机构。它的成立旨在从剧本源头发力,推进中国电视剧的发展与繁荣。据了解,剧评中心不但有丰富、进步的评估方法,也有较完善的大数据采集装备,更有中视协艺术评论专业委员会各位专家的学术支撑。

关注

近年来,中国电影面对市场持续增长、好莱坞大片引入、媒体和舆论环境变化等挑战,对电影观念、思想文化价值、电影审美价值等基础理论的拓展提出了迫切的要求。电影创作越来越呈现出多品种、多类型、多样性并存的局面,“互联网+”持续深入的影响,这些都要求中国电影在美学视野上寻找新的支持。4月26日,由中国电影资料馆主办的“中国电影美学论坛”在京举行。论坛以“中国电影的美学走向”为主题,围绕“电影美学与创作的方法论”、“中国新生代观众电影审美的趋向”两个分论题进行探讨,以关注中国电影独特的艺术风格与美学学理建构。

重提电影美学这个命题,对当代的电影理论和电影创作意义重大。北京师范大学教授史可扬认为,对中国电影美学的界定是中国电影美学理论领域举足轻重的一个部分。中国电影美学在很长一段时间里陷入停滞状态,其原因之一是实践上缺乏美学方面的突破和探索,二是对电影美学自身的界定不清。这导致电影美学被纠缠在许多其他学科中,甚至一度与电影艺术学、电影理论等混为一谈。史可扬认为:“电影美学的核心问题应是用美学精神来分析电影文化。”它与电影艺术学和电影理论的最大区别就是,电影美学有更高的理论层次和更抽象、更深的内涵挖掘,美学只研究电影中与人类审美活动有关的内容,它以美学方法为主,用美学的精神来观照电影艺术。从学科的性质来看,电影美学更富有哲学意味,而电影理论对电影的研究则侧重于电影艺术本身的特殊性,现实性更强。

“电影”和“美学”都是舶来品,电影美学在中国具有自己独特的内涵和意蕴,中国电影美学也有着与众不同的文化积淀和时代气息。有专家表示,到了建立独立于西方的中国电影美学体系的时候了。中国电影现在越来越有文化自信,更多的中国元素,包括审美都在电影创作里有所体现。电影的表现领域已经开始先行了,理论研究还需要有更大的野心。

北京电影学院教授吴冠平认为,电影美学的研究应该与时代紧密相连。上世纪80年代中国电影美学的讨论热点主要集中在如何实现现实主义及如何理解民族化、电影特性和电影语言等方面,进入21世纪,中国电影美学发生了新的变化,大家开始关注商业美学、数字媒体带给电影的变化,引发出电影与资本、电影与大众关系等问题的讨论。“美学”这个词再出现的时候,其实就是一个时代对电影创作和电影形态有新的要求的时候。他举例说,现在很多商业电影在视觉上是《男人装》审美,展现男人的刚强和男人的欲望对象,而在主题上弘扬一种“小确幸”的价值观,反映的是年轻知识白领及新型业态从业白领在高压都市生活中的追求。而对于艺术片来说,过去我们能在艺术片中看到很多隐喻或意象,现在的艺术片为了迎合与揣测商业院线的口味,镜头越来越多,语言也越来越多,这些现象都反映出当下主流的、年轻的观影群体审美变化对电影创作的影响。

随着科技的不断进步,对由电影技术的更新所带来的诸多美学问题的探讨也是中国电影美学研究的主要内容之一。中国电影艺术研究中心研究员李迅以实例具体阐述了“3D电影的美学”这一新兴论题,他认为,目前国内缺乏相关领域的系统研究,对3D电影美学或者艺术语言、艺术形式方面的不了解,影响了中国电影创作人员对3D电影创作的兴趣。国内电影创作人员在找不到相关的研究和成果时,就会依靠国外的团队,这样势必会影响中国3D电影技术的发展,难以形成中国的3D电影美学。李迅表示,要在了解国外3D电影研究及实践的基础上,进一步把自己的创作和研究开展起来。中国农业大学副教授陈刚提到,媒介的变化是电影美学理论需要重新梳理的重要原因,就像从黑白到彩色、从无声到有声、从胶片到数字,几次大的电影介质变革都带来了美学上的改变。今后的电影可能会涵盖虚拟影像技术、手机数字化影像等,这都需要从美学上进行新的探索。

(任晶晶)

文化积淀和审美蕴涵

『中国电影美学论坛』举行,与会专家建议

剧本评析中心落户中国视协

在“责任与能量——关于电视剧评论现状与建议”座谈会上,专家学者、编剧和制作人围绕当前电视艺术评论的责任与能量,并结合我国电视剧评论的对象、渠道、影响以及当前电视剧评论的现状与前景进行了热烈讨论。与会者认为,剧评一定要有明确对象,要有针对性地展开剧评。剧评究竟给谁看,这是个原则性问题,评论家一定要从质量出发,有责任地开展剧评。

要杜绝艺术评论中只讲好话、专讲空话、还讲假话的现象,要以观众的视角、行业的自律、专家的观点来公正对待当前的好作品、差作品以及有争议的作品,这样才可以对当前的电视剧创作真正起到推动与扶植作用。与会者建议,艺术评论要与时俱进,剧评要为繁荣我国的文学艺术鼓与呼,更要为推动我国的影视剧创作摇旗呐喊。

(许莹)

《六十春秋电影情》 出版座谈会举行

“张子诚编著《六十春秋电影情》出版座谈会暨有突出贡献的河北影视工作者表彰活动”5月4日在石家庄举行。张子诚于20世纪50年代参加电影发行放映工作,此后直到退休的40余年间,始终奋斗在电影事业的最前线。在最初的农村电影放映生涯中,他运用群众的语言为父老乡亲解说电影,以放电影为阵地,在群众中间宣传党的方针政策、歌唱祖国、礼赞英雄,成为全国农村基层电影放映员学习的典范。后来,他被选调到河北省电影公司工作,在新的岗位上继续保持发扬扬灵活、主动、爱钻研的工作作风,为河北电影事业的发展倾注了自己的聪明才智。与会专家认为,《六十春秋电影情》虽由个体出发,却映照出中国电影60年间所绘就的宏伟图景,可以说是一部“微观视角下的电影史诗”,体现了河北影视人的精神。

座谈会上,河北省影视家协会为年龄超过70岁,用自己的青春热血铸造“河北影视人精神”的村里、吕振侠、郭法曾、张子诚颁发了“有突出贡献的河北影视工作者”荣誉证书。“河北影视人精神”体现在:扎根泥土、扎根群众、扎根生活,为基层群众服务的奉献精神;热爱祖国、热爱党、热爱社会主义、礼赞英雄的时代精神;钻研业务、埋头苦干、爱岗敬业的工匠精神;敢于担当、勇于开拓,坚持社会主义文艺精品创作的现实主义精神。

(冀文)

作为“2017北京文艺评论热点现象研究”系列研讨活动的第一场,由北京市文联主办,北京文联研究部和北京文艺评论家协会承办的“当下荧屏生态与文化想象”专题研讨会5月4日在京召开。此次研讨将以构建健康的影视生态为主题,通过分析讨论当下重要的影视作品、热点现象和焦点问题,从不同角度,为影视行业的良性发展出谋划策。

研讨会上,与会者从各自专业角度为热播剧《人民的名义》、明星高片酬、流量明星当道、影视批评缺失等影视热点现象把脉,认为影视作品是深受广大群众欢迎的艺术形式,也是向世界传递中国文化形象的重要载体,当代影视人应该具有强烈的责任担当意识,立足时代,直面现实,找准历史与现实的契合点,创作出更多深入人心的影视作品,积极传播社会主义核心价值观,更好地在荧屏上书写中国故事。

据介绍,今年,北京市文联将以此研讨会有开端,通过举办贯穿全年,涉及影视、文学、戏剧、书法、美术、音乐、舞蹈等12个艺术门类的系列研讨活动,推动文艺评论对重点文艺作品、文艺思潮、文艺现象积极发声,更大程度地发挥文艺评论褒优贬劣、激浊扬清、引领风尚的重要作用。

(徐健)

专家把脉当下荧屏生态